

Роль и место библиотеки в духовной и моральной жизни семьи, в организации семейного досуга на селе

Добрый день, уважаемые коллеги! Мы живём в очень странное время. Его называют благодатным, временем возрождения. Как никогда увеличилась крепость между верой, благочестием и тем, что происходит в мире. Мир меняется, ускоряются темпы его развития. И порой, кажется, что духовные и нравственные понятия уже утратили своё значение в этом обезумевшем мире. И только вера способна исцелить человека, спасти его, нацелить на новые дела.

Кому не известны слова песни «С чего начинается Родина?». Для каждого из нас она начинается с родной улицы, села, города. А в истории каждого поселка, маленького села или большого города как в капле воды отражается история страны.

Село Мусирмы – одно из крупных сел Урмарского района. История нашего села началась с 1882 года, с рождения церкви Тихвинской иконы Божией Матери. На территории села проживает 1421 человек, из которых 860 являются постоянными пользователями библиотеки.

В селе функционирует культурно-информационный центр, сельская библиотека, средняя общеобразовательная школа, краеведческий музей, церковь иконы Тихвинской Божией Матери, фельдшерский пункт. Библиотека расположена в центре села, её по праву можно назвать уникальным многофункциональным центром сотрудничества всех социальных объектов села.

Семья – это та связующая нить, которая объединяет прошлое и настоящее и даёт надежду на будущее. Библиотека помогает семье обрести добрые традиции, разнообразить досуг, стать помощником и надежным другом, советчиком в семейных делах. А пользу семейного общения в библиотеке трудно переоценить, ведь так редки стали совместные семейные мероприятия, на которых родители могли бы отдохнуть с детьми, заняться каким-то общим делом, ведь в семьях мы уединились: телевидение и компьютеры и т.п....

Одной из главных задач нашей библиотеки является всемерное привлечение к чтению и взрослых, и детей. Шагом к сотрудничеству библиотеки и взрослых членов семьи становятся беседы, обзоры, выставки, консультации по темам: «Наш семейный формуляр», «Как приучить ребенка к чтению» и др. Вниманию родителей оформлялись закладки, информационные листки, дайджесты, такие как «Сказочный калейдоскоп», «Читаем сами – читаем с мамой», «Успеху учим с детства». Наша библиотека уделяет большое внимание в работе с семьей, семейному чтению. Здесь проведены праздники семейного чтения «Доброй сказки волшебство» и «Всей семьей в библиотеку!». Неделя детской и юношеской книги под девизом: «Книжная мудрость – семейное богатство» помогла улучшить читательскую активность членов семей, повысить заинтересованность в чтении лучшей литературы, активизировать посещаемость библиотеки.

В библиотеке накоплен определенный опыт по организации и проведению семейных праздников. Тематика их очень разнообразна, например: «Дни семейного отдыха, в рамках которых проводятся адресные мероприятия: «Свекровушка – родная кровушка», «Любовью дорожить умеете» (встреча пожилых семейных пар). К сожалению, в современной семье преобладает женское воспитание, поскольку «сильная половина» вынуждена большую часть времени проводить на заработках за пределами села. Учитывая необходимость отцовского влияния на формирование личности растущего человека, библиотека старается привлечь пап к участию в совместных семейных проектах. Стало доброй традицией в феврале проводить конкурсные программы: «Мой папа – супер!», «Хороши наши мужчины, сомневаться нет причины», и др.

В библиотеке 13 молодых семей объединены общими интересами. Им предоставляется возможность отдохнуть, обсудить свои проблемы и правовые вопросы, получить грамотные рекомендации, советы, ознакомиться с новыми изданиями. Ко Дню семьи, любви и верности в библиотеке провели литературно - музыкальный час «Все, кто верит, любит и ждет». Чтобы заинтересовать родителей, использую следующие выставки: «Семья- единство помыслов и дел», «Почитайте детям», «Читаем всей семьей», «Знаете ли Вы своего ребенка?», «Играя, воспитываем», «Мастерим вместе с детьми». «Советы молодой семье», «Семья и книга». В библиотеке проводятся беседы на тему «Семья в современном обществе», «Когда семья вместе, то и душа на месте, «Для вас, молодые родители». В День семьи пригласили своих читателей на праздник «Мальчишки и девчонки, а также их родители». Не менее важным направлением

деятельности библиотеки я считаю информационно-правовую поддержку семьи. В библиотеке имеются правовые системы «Гарант», «Консультант плюс», «Законодательство России», газеты «Вести поселения», «Урмарский вестник», где можно ознакомиться постановлениями, решениями собрания депутатов и другими правовыми документами. Для них были оформлены книжные выставки: «Семья под защитой закона», «Право быть здоровым».

Объединяя свои усилия, привлекая к сотрудничеству ведущих специалистов, решаем задачу профилактики безнадзорности и беспризорности, предотвращения жестокого обращения с несовершеннолетними, которые способствуют укреплению института семьи.

Сегодня мы большие надежды возлагаем на наших детей, ведь именно им предстоит строить новую Россию. Формирование духовной культуры личности всегда осуществляется через чтение. В этой связи трудно переоценить значение Школы духовного развития «Ступеньки» для детей от 7 до 12 лет, которая создана в нашей библиотеке. Она организована совместно с учителем преподавания «Основы православной культуры». В программу занятий школы включается 5 тем, как «Нравственный закон во мне», «Наедине с природой», «Россия – наша Родина, «Родник семейного счастья» и «Воспитание искусством».

Тесное сотрудничество служителей церкви Тихвинской иконы Божией Матери с библиотекой определило одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки – работу по возрождению духовных и моральных ценностей семьи. В целях формирования духовной культуры населения проводятся вечера духовной поэзии и песни «Пасхальная радость» в школе, совместно с библиотекой и священнослужителями. К этой дате были организованы выставки рисунков детей «Мы рисуем Пасху», проведены литературно-музыкальный час «Как праздновали Пасху на Руси» с пасхальными играми, мастер-классом «Украшаем пасхальные яйца» и презентацией книг.

В рамках празднования Дня православной книги под девизом «Сокровища мудрости духовной» в библиотеке проходили мероприятия с участием иерея Церкви иконы Тихвинской Божьей Матери с. Мусирмы Леонида и матушки Натальи. В своем выступлении отец Леонид отметил, что «мероприятия в рамках Дня православной книги помогут всем, кто занимается воспитанием детей, молодёжи, понять, как привить вкус к чтению вообще и к чтению православной литературы в частности, а в целом – воспитать культурную, духовно-нравственную личность».

Во всех православных мероприятиях, проводимых библиотекой, принимают участие Отец Леонид и Матушка Наталия и они всегда дарят библиотеке книги. Среди них «Библия для детей», «Божья аптека», «Православный календарь» и журнал «Славянка».

В библиотеке проходят семейные чтения на темы «Православная литература для детей», «Начало всех начал», «Воспитание души», литературные путешествия «Духовное наследие Руси», «По святой Руси» и другие мероприятия.

Классическая литература, имеющаяся в каждой библиотеке – это кладёшь духовности и нравственности. В библиотеке проводится много различных мероприятий по произведениям писателей и поэтов – классиков: литературная викторина "Лев Николаевич Толстой – первый учитель детворы", обзор литературы «Учитель жизни», литературный час «И сквозь века и поколения он не устанет удивлять» к Пушкинскому Дню, диспут на тему «Преступление и наказание в жизни и литературе».

Одна из составляющих частей духовно – нравственного воспитания – это воспитание патриотизма, чувства Родины. Патриотизм – преданность интересам государства, Отчизне, проявление определенного рода групповой солидарности. Именно поэтому работа по патриотическому воспитанию должна проводиться в тесном контакте с семьей. Формы библиотечной работы в этом направлении разнообразны, например: литературно -музыкальный час «Наша Родина - Россия» ко Дню Росси., встреча поколений «Ты тоже родился в России», урок памяти «Я забыть не смогу никогда...», литературно-музыкальный час "Таван сёршыв юррисем", посвященный к 100-летию Г.С.Лебедева, «Гений кораблестроения»: вечер-портрет к 150-летию со дня рождения академика, кораблестроителя Алексея Крылова , литературно-поэтический час «И. Я. Яковлев-просветитель чувашского народа».

В нашем поселении развита роспись и резьба по дереву, вышивка. В библиотеке часто выставляются предметы декоративно-прикладного творчества сельчан. Мероприятия, которые

проходят в библиотеке прививают любовь к своему краю, воспитывают чувство уважения к прошлому своего народа, приобщают жителей села к культуре, духовным традициям.

Для чествования и поощрения участников мероприятий спонсорскую помощь оказывают предприниматели, фермеры села.

Мне бы хотелось, чтобы библиотека стала тем местом, где каждый житель села мог бы найти ответ практически на любой вопрос в сфере нравственности, духовности, психологии, эстетики, творчества. Не случайно выдающийся английский ученый - этнограф Джон Леббок говорил: «Каждый из нас может обрести в библиотеке спокойствие духа, утешение в печали, нравственное обновление и счастье». Коллеги, согласитесь, мы должны использовать все те возможности библиотеки, которая остаётся хранительницей человеческих ценностей, фактором стабильности и устойчивого развития России.

*Ильина Наталья Олеговна,
заведующая Мусирминской сельской библиотекой Урмарского района Чувашской Республики*